



我城我恋

郑州晚报创刊73周年、改版20周年&正观新闻融合纪念特刊

青春有我

二十岁『郑』青春

灼灼青春仲，悠悠白日升

党建引领智慧发芽 “数智金水”落地开花 经八路街道“小网格”疏通“大治理”

小网格“守好门”，大数据“找到人”。金水区文化路5号院，小区门口除设有“场所码”，还增添了新科技：小区出入登记系统码。疫情防控期间，它可取代纸质出入证，自动管理居民出入采买物品时间，还显示疫苗接种和核酸检测信息，管理员通过“数智金水”后台便捷核查楼院详细出门人数、户数和缘由的数据统计，实现精准防控。

金水区研发的“小区出入登记系统码”以文化路5号院作为试点之一先行先试，截至目前，经八路街道军区社区13个楼院已实现全覆盖。

党建基层化，治理网格化，管理智慧化。金水区召开基层党建质量提升三年行动计划暨组织工作重点任务推进会，经八路街道定制了今年党建“特色套餐”：“芯”中有“数”，“网”目不疏，即以党建引领为“大脑芯片”，积极推进数智化平台建设，发挥区域化党建优势，“地毯式”推进网格化基层治理，争创“五星”支部助推基层社会治理。

郑报全媒体记者 王翠 鲁慧
通讯员 钱东方 姚淼 文/图



金水区文化路5号院

网格化治理 “数智金水”落地试点

“数治”思维打通了智慧化网格管理工作。

“九色管理动态图”是文化路5号院党建引领网格化治理的特色。党员户、常住户、租房户、空房户、疫情防控户、进群户、志愿者户、关爱户、平安建设户九大类九种颜色，通过颜色标识让军区社区书记杨昭义和网格长管理起来清晰通透、一目了然。

街道下设11个社区、53个网格，构建出“以党的建设为统领、以数字化为支撑、以网格为单元、

以资源整合为依托、以人民群众广泛参与为后盾”的“二级平台三级网格四级联动五级协同”组织架构，将辖区110个社会组织、133家区域化党建成员单位及在职党员纳入到三级网格中来，充分发挥基层网格的“前哨”“末端”作用。

对于“数智金水”基层建设，经八路街道将分中心建于办事处一楼，面积160平方米，重装后下设办公室、研商室、值班室、调度室。目前，中心平台系统、楼院监

控已连接区委社治委，政务外网随时可启用，调度室采用门禁系统，确保平台信息安全。

军区社区被定为全区“数智金水”小区出入登记系统码试点社区。社区共有20个家属楼院，共2135户5100余人，除特定楼院外，其余录入率已达90%。作为试点楼院，文化路5号院165户（其中空房36户），目前已完成129户300余人的信息录入，录入率100%，楼院扫码系统正常运行。

区域化党建 构建出三年发展新格局

依据党建质量提升三年行动计划，经八路街道党委书记赵聪表示将聚焦“构建区域化党建新格局、全面加强基层党组织建设、创新‘两新’党建新载体、党建引领经济发展、抓基层党建‘书记项目’、推进‘红色物业’提质增效、健全疫情常态化群防群控机制”等七大方面重点工作。

街道优化辖区资源，完善街道、社区两级区域化党组织平台，以年度党建工作代表大会和每季度区域化党工委联席会议为依托，凝聚共识、深化结对共建。今年与驻区单位签订共建协议116份，通过“契约化、项目化、常态化”的方式，认领了单位共建、居民互助和民生实事3个层面163个志愿服务项目。

街道协调辖区单位提供近3000平方米房屋，打造文联社区日间照料中心、经纬市集、省委社区长者食堂、建文社区党群服务中心等项目；疫情防控期间，30余家区域化共建单位以分派115名志愿者、捐赠物资等方式给予支持；成立“街道+社区+楼院”三级志愿服务队伍，与省委组织部机关党委等省直单位结对，开展“党群服务中心志愿行”活动，制定10大类70项服务项目清单。

今年，街道新增加2家“两新”组织党建联盟执委单位；聚力“十大战略”行动，将建文社区党群服务中心作为今年书记立项项目；健全疫情常态化群防群控机制，成立41个防疫一线临时党支部、33个党员先锋队、11支突击队；全面推进无主管楼院物业进驻，达到无主管楼院“有人管”、物业管理楼院“水平高”的目标。

创“五星”支部 “摘星夺旗”激发活力

星星之火可以燎原。街道根据创建“五星”支部引领城市基层治理指导意见开展“摘星夺旗、三级争创”活动，制定创建方案和任务清单，细化工作任务，明确牵头部门和责任部门，成立创建工作领导小组，实行台账管理、挂图作战。

5月18日，街道在全区率先召开“对标创建 勇夺五星”争优创星活动。11名社区书记围绕“五星”社区党组织创建，探索务实管用方法，“亮”目标、“晒”家

底，树牢“一盘棋”思想。街道各社区明确“摘星”目标，11个社区全部计划争创“五星”党组织。街道办事处主任冯燕提出要求：各社区书记做好党建“领头羊”，为“摘星夺旗”打个样。

“争优创星”激发了基层党组织活力。社区通过制定《“五星”支部创建计划表》，将11个社区创建星级进度“挂起来”，哪一个实现了几颗星，实时更新动态管理，促进比学赶超、见贤思齐的

工作氛围，紧扣目标抓好落实，高标准完成创建目标。

街道通过集中督查、随机抽查、季度“亮赛比”等方式，确保社区“摘星”工作部署逐项落地；要求相关科室负责人既当好“督导员”掌握社区创星进度，又当好“指导员”，及时帮助社区解决工作中的堵点、总结党建品牌特色亮点，高质量推动创建目标转化成效。

